继2023年,高2024级学生黄文杰获得永川马拉松迷你组冠军后,今年3月9日,在2024永川马拉松迷你组比赛中,永川区双石中学高2025级学生温孝益再拔头筹,勇夺冠军。连续跑出两届马拉松迷你组冠军,双石中学为什么能?3月19日,记者前往该校一探究竟——

## 双石中学艺体特色教育领跑素质教育

渝西都市报记者 肖必胜

走进永川区双石中学校园,树木吐露新绿,鲜花竞相绽放,学子们在操场上做着各种运动,有的打篮球,有的打羽毛球,有的在奔跑,一派生机盎然,朝气蓬勃的景象。

据介绍,永川区双石中学是1956年经原四川省人民政府批准建立的永川区最早的三所农村高完中之一,建校68年来,为国家和地方培养了上万优秀人才。学校现有60个教学班,在校学生3300余人,在编教职工226人,其中高级教师45人、全国模范教师1人、永川区骨干教师54人。学校以"责任教育"为办学理念,秉承"小能尽责,堪当大任"的校训,建设"明责于心,履责于行"的校风,弘扬"尽职尽责,以身作则"的教风,建立"明尽责之义,强担责之能"的学风,创办规范加特色学校,培养全面加特长人才。

在该校宣传展板上,记者看到,双石中学拳击队在刘波教练带领下,走入了重庆各类拳击比赛,近年共获得32金26银48铜的优异成绩。在2021年的全国拳击冠军赛暨职业拳击联赛中,该校高2021级学生赵伟程获得男子48公斤级全国第三名,同时荣获国家级运动健将称号。高2020级学生黄剑波获得男子57公斤级全

国第五名,并成功入选国家集训队。同时,学校舞蹈队成立8年来,也取得了不俗成绩,在2023年永川艺术节上,舞蹈《老爷爷》获得第一名,武术、非遗等传统优势项目也大放异彩,成绩突出。

双石中学在艺体教育路上为何能取 得如此多的骄人成绩呢?据该校教务主 任陈有华介绍,双石中学长期坚持党对教 育工作的全面领导,坚持"为党育人,为国 育才",全面落实立德树人根本任务,大力 推行特色艺体教育领跑素质教育,取得了 丰硕成果。去年来,该校进一步深化艺体 教育,提出"126"工作思路,凝心聚力,注 重内涵发展,推动教育教学改革,夯实特 色办学根基,不断提升学校知名度和美誉 度,以创办人民满意教育为己任。"1"指坚 持差异培养,特色发展教育定位;"2"指两 个聚焦,即聚焦质量发展是要求,聚焦特 色发展是方向,"6"指实施六大行动,即队 伍建设、课程改革、艺体品牌、教育科研、 评价改革、学校形象。

在特色艺体教育思路引领下,该校十分重视师资队伍的培养,多渠道引进艺体方面的教师或教练。刘波目前是该校拳击教练,曾获国家级比赛全国第三的好成绩,为健将级运动员。2015年,刘波作为

永川人才引进工程的拔尖人才被引进到该校,一直担任拳击教练。张欣欣曾获全运会全国武术冠军,且是国家级重大赛事裁判,以其在武术方面的卓越水平,被聘请为该校武术教练。舞蹈队赵猛教练毕业于重庆文理学院,在专业领域有较高声誉,被该校聘任为舞蹈队教练,其认真敬业的态度,促进了该校艺术类舞蹈的快速发展。

该校在推进艺体特色教育发展过程中加快实施育苗工程,多方面发现艺体好苗子。每年坚持招收艺体类学生100余人,进行专业化培养。同时,在各班寻找艺体特长学生,因材施教,差异化培养。谭鑫就是在高一陪同学练习舞蹈过程中被发现特长的学生之一。经过学校的坚持培养和谭鑫个人努力,2022年成功考入重庆大学。该校还向学生家长广泛宣传学校的艺体特色,引导有意向的家长让孩子走上艺体特色发展之路。

在艺体特色教育发展道路上,该校立 足自身师情、学情和发展定位,加大艺体教 育发展力度。聚焦质量发展内涵,培养合 格+全面的学生,既重视文化课的教育教 学,也重视艺体专业课的深研,让学生得到 全面发展。加强课题攻关,激发教师科研 热情,提升学校质量立校水平。2023年来,该校通过各种活动,促进教师教育科研能力,使教师教育课堂质量得到明显提高,涌现出美术类教师鲁恩红、田径类教师姚能友等一大批优秀教师。双石小金龙作为重庆市非物质文化遗产,在该校体育老师、第四代非遗传承人杨光华的努力下,对其外形设计、表演形式等进行丰富完善,同时将铜梁龙元素和双石小金龙有效结合,提升了双石小金龙艺术表演的观赏性,多次在区内丰收节、端午节和春节等重大节庆活动中登上舞台,获得好评。经过多年努力,该校舞蹈、武术两大艺体项目被确定为区级艺体特色重点发展项目,为国家培养了一大批专业人才。

该校坚持大范围、长期性的体育锻炼、集训活动,既增强了学生体质,又发现了人才。每年春期,双石中学都要组织初一、初二、高一、高二的学生进行拉练,开展户外远足24公里。该项活动已持续10余年,培养了学生的意志品质,增强了学生吃苦耐劳的能力。同时,利用大课间30分钟时间,鼓励学生坚持长跑1600米,提升了学生体能,培养了学生的坚强意志,为学校艺体特色教育发展奠定了厚实基础。

## 永川中学文昌校区班主任文化节开幕

本报讯(渝西都市报记者 陈任川文/图)3月20日,永川 区中小学大思政一体化建设培 训暨永川中学文昌校区"聚· 立"班主任文化节开幕式在永 川中学文昌校区举行。该活动 由永川区教委、重庆市大中小 学思政课一体化试点共同体主 办,永川中学文昌校区承办。 本次活动以"聚学问辩,立己达 人"为主题。

活动在永川中学文昌校区学生充满情感的歌舞表演《每当我走过老师的窗前》中拉开帷幕。随后,学生们又以诗朗诵《致敬最美的他们》表达了对班主任老师无私奉献的崇高敬

意。活动邀请到重庆教育科学 研究院的专家作"立德一专家 引领,培根铸魂"专题讲座。

永川中学负责人表示,本次班主任文化节为期近一个月,分为专家讲座、班主任带班育人方略分享、主题班团队会展示、完美教室成果展览、班级育人故事分享、闭幕式六个专题,将陆续围绕"立心""立言""立爱""立行"等主题开展带班育人方略分享、主题班队会展示等活动,从多方面增强班主任队伍的责任感、荣誉感、自豪感、幸福感。

图为学生表演歌舞《每当 我走过老师的窗前》。





## 文理附中第十八届体育文化节开幕式举行

本报讯(渝西都市报记者 张 玲 实习记者 吕 薇/文 记者 刘 灿/图)3月20日,以"绿色青春展 风采,非遗国风开新花"为主题的 文理附中第十八届体育文化节开幕式在文理附中举行。

开幕式上,该校初高中非毕业年级的56个班,以班级为方阵,依次走过主席台。值得一提的是,每个班级从非遗技艺中选取创作了自己的作品以及简短的非遗有关的节目展演,包括民族舞蹈、传统戏曲、武术、汉服演出,以及剪纸、糖画、泥塑、鱼灯、藤编等非遗手工艺品,充分展示了附中学子的

才艺和对传统文化的热爱。其中,高 2026级 16班带来的中国传统 刀术表演,刚柔并济,动作复杂且 难度系数极大,赢得了全场的热烈 掌声。随后,运动员代表和裁判代表分别上台宣誓,在校党委书记宣布体育节开幕后,体育场便开始进行起紧张激烈的跳绳比赛。

据了解,此次体育文化节为期两天半的时间,开展篮球比赛、短跑比赛、乒乓球比赛等一系列丰富多彩的体育竞赛活动,让学生们在运动中享受快乐,增强体质,感受文化。

。 图为开幕式现场。